

PRECIOS DE SUSCRICION
 Santander, un mes. . . Prs 1-75
 " un trimestre 4-75
 Provincias, 3 meses. . . . 5-25
 Ultramar, 6 meses. . . . 25
 Extranjero, 6 meses. . . . 18
 Números sueltos, 5 céntimos.

La Voz Montañesa

REDACCION Y ADMINISTRACION
 San Francisco, 29, bajo.
 Se admiten anuncios y comunica-
 dos á precios convencionales.
 La correspondencia dirijase al Di-
 rector.
 Números sueltos, 5 céntimos.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO XII.

SANTANDER.—Viernes 18 de Abril de 1884

NUM 2.790

LA OPINION PÚBLICA

Cuanto más próximo se halla el día en que deben reunirse los comicios, más procura la prensa conservadora por hacer comprender al país que el resultado que ofrezca la eleccion ha de ser el barómetro que ha de servir para apreciar de parte de quiénes está la mayoría del país; si de los ministeriales ó de las oposiciones.

Y este empeño de la prensa conservadora es evidente demostracion de que, careciendo cual carece de otra prueba más verídica y convincente, se esfuerza en hacer ver que esta es indubitable, como expresion genuina del cuerpo electoral.

Si el sufragio universal fuera el establecido para las próximas elecciones, garantido por las leyes para castigar las coacciones y todo género de abusos y atropellos que cometiesen las autoridades y los caciques amparados por las mismas; si la preparacion de la próxima lucha electoral no hubiese sido hecha sin omitir atropello alguno que redunde en mayor seguridad de triunfo de las candidaturas ministeriales, empezando por la supresion de ayuntamientos dudosos, siguiendo á la de alcaldes, despues diputaciones y luego nombramiento de funcionarios en personas de íntima confianza para reñir la batalla con todas las oposiciones en los distritos donde al gobierno le convenga obtener el triunfo, si amen de estos medios adoptados para asegurar la victoria no hubiera considerado el gobierno como ilegales á todos los republicanos, extremando su actitud hasta el punto de no consentir que se reúnan para tratar de asuntos electorales, seguramente que tendrian razon los referidos periódicos conservadores para manifestar que el resultado de la lucha electoral serviria de barómetro para apreciar las corrientes que informan la política de la mayoría del país; pero habiéndose de efectuar las próximas elecciones con las condiciones y circunstancias con que se verifican, claro está que no han de ser, no ya la expresion de la mayoría del país, sino ni aun siquiera de un exíguo número del reducido que tiene el limitado censo electoral vigente.

Pero esta nuestra opinion, estamos firmemente persuadidos que es tambien la de la misma prensa conservadora; y tanto es así, que de ser otra, de opinar de diverso modo, no hubiera empleado el argumento que emplea para pretender demostrar lo que á su inteligencia no puede ocultársele, porque aunque todo el cuerpo electoral del censo vigente tomara parte en la próxima lucha electoral y votara unánimemente y con candidatura abierta á los candidatos conservadores, siempre resultaria que el número total de electores que componen dicho censo es el 34 por 100 menos del que arrojaba el censo anterior que para diputados provinciales establecieron los fusionistas, y este en menor número con relacion al censo del sufragio universal, que fué aceptado por los actuales conservadores nada menos que para la proclamacion de don Alfonso. Y como ni aun siquiera han de contar con la mayoría de los actuales electores, á pesar de haberse amañado las

elecciones por los medios que lo han hecho, ya ven si no es ridícula su pretension al decir que debe considerarse como barómetro de la opinion pública el resultado que ofrezcan las próximas elecciones.

La opinion pública no está hoy, ni desde hace muchos años, con las doctrinas conservadoras: el hombre tiene hoy un gran sentimiento de dignidad y para conservarla ama la libertad; esto es, desea ser dueño de su voluntad, de su razon y de su conciencia. En su vida de relacion, ora se dedique á penetrar en el escabroso sendero de la ciencia, ora á desarrollar los difíciles problemas de la industria, ora á fomentar el tráfico y ora á dar impulso á la agricultura, desea conservar en todas estas manifestaciones del trabajo intelectual y material la dignidad de hombre; y no puede consentir ni tolerar que los poderes constituidos dicten leyes imponiéndole toda clase de deberes y limite sus derechos con relacion á esos mismos deberes, cual lo hacen los conservadores.

Por eso la opinion pública no ve con agrado las soluciones conservadoras y protesta contra ellas, cual viene protestando por medio de la prensa como por el del retraimiento de todos los partidos cuyo credo político tiene por base el respeto á esa dignidad del hombre, ó sea á los derechos inherentes á su personalidad.

Y la prueba de que en el reloj de la civilizacion y del progreso ha sonado ya la hora para desaparecer los partidos conservadores, está en que, apenas son estos poder, la gran mayoría del país establece el vacío al rededor de los mismos, y hoy un escándalo, mañana un conflicto, y otro día una insurreccion, constituyen un estado de sorprendentes perturbaciones de diversa naturaleza, que tienen á la nacion en constante alarma.

¿Cuánto de esto no ha ocurrido ya en la Peninsula desde la subida al poder del señor Cánovas?

Faltábale que el filibusterismo levantara la cabeza en la isla de Cuba y así ha sucedido, y para complemento de protestas, la de los conservadores de Cuba, citando á una junta magna para pedir reformas, y el escándalo del gobierno impidiendo la reunion en uso de un derecho que se abroga, pero que las leyes vigentes no le conceden.

Y creánnos los conservadores, las elecciones se efectuarán obteniendo mayoría; las Cortes se abrirán y los proyectos de ley que el gobierno presente serán aprobados; pero el país no estará satisfecho, las demostraciones de desagrado irán en aumento, y todo esto ocurrirá sin que haya fuerza humana que pueda evitarlo, porque en el día las corrientes de la opinion pública son el reflejo de las que informan los adelantos modernos, y es un absurdo el pretender que estos adelantos se estacionen, y que el progreso en las ciencias, en las artes, en la industria, en la agricultura y en el comercio se someta forzosamente á las especulaciones de la política conservadora, ó lo que es lo mismo, que el hombre, á cuyo talento, á cuya aplicacion y á cuya laboriosidad se deben grandes y notables descubrimientos, no puede, por no tener bienes de fortuna en cantidad bastante,

elegir sus administradores, pero en cambio se le obliga á prestar personalmente el servicio de las armas, si carece de 6.000 reales para poder redimirse.

Y contradicciones de esta naturaleza que tanto ofenden á la dignidad humana pudiéramos citar muchas; pero no lo hacemos porque, siendo bien conocidas del público, harian demasiado extenso este escrito.

Sigan, pues, los conservadores con el inmenso trabajo que se han impuesto de luchar contra las corrientes democráticas del país. Sigán cometiendo toda clase de atropellos para poder sostenerse en el poder contra esas corrientes, que toda su fuerza, toda su energía se ha de estrellar, dentro de más ó menos tiempo, contra esa fuerza de la opinion, como se han estrellado hasta el día todos los poderes que tan loca pretension han tenido.

Ecos políticos

Segun el artículo que publica ayer nuestro apreciable colega *El Porvenir*, está ya fuera de toda duda que el partido republicano-progresista se retrae definitivamente en las próximas elecciones.

Las dos ó tres individualidades que habian presentado sus candidaturas se han visto indudablemente contrariadas por esta resolucion; pero persisten en su propósito con el frívolo pretexto de que el consejo ó la orden ha venido tarde, pues ya han contraído y hecho contraer á sus electores solemnes compromisos, á los que no pueden faltar.

Este pretexto es de lo más cándido que se conoce, porque ni los electores ni nadie se han sentido nunca de que un candidato retire su candidatura cuando le conviene retirarla. Si se han hecho trabajos se abandonan y negocio concluido.

No puede ser más sencillo el procedimiento.

Lo que nos ha causado verdadero asombro es este párrafo de *El Porvenir*:

«No tenemos noticias ni la tiene nuestro partido de que los amigos del señor Salmeron trabaje en la candidatura de este, y siendo, como son, correligionarios nuestros, cáusanos sorpresa que *El Liberal* esté más enterado que nosotros de los asuntos de una casa que no es la suya. Permítanos, pues, el colega que dudemos de sus aseveraciones, es más que las neguemos, pues de nadie son oficialmente conocidas.»

No serán oficialmente conocidas por *El Porvenir* esas aseveraciones.

Pero no hace cuatro días hemos leído nosotros una carta dirigida á un amigo nuestro de esta localidad con las firmas de progresistas-democráticos muy conocidos, excitándole á trabajar en pró de la candidatura del señor Salmeron.

Creemos que la noticia no puede ser para nosotros más oficial.

De modo que respecto á este punto, nuestro apreciable colega *El Porvenir* está muy atrasado de noticias.

Vamos ahora á lo que resuelve en favor nuestro la ligera discusion que teniamos con *La Libertad* de Valladolid.

Dice *El Porvenir* en el mismo artículo á que estamos haciendo referencia:

«Cumple á los propósitos de la inmensa mayoría del partido el retraimiento electoral, y esta decision habrá de ser ley por cima de algun que otro indisciplinado, si le hubiera, que, deseando seguir viviendo al amparo de las complacencias de los gobiernos monárquicos, y sirviendo intereses propios antes que los del partido á que diga pertenecer, acordara acudir á la lucha.»

Citan los colegas, como prueba de disidencias en nuestro campo, las candidaturas de los señores Baselgas, Portuondo y Muro, manifiestas ya ante los electores.

Del señor Portuondo nada nos consta en ese sentido. En cambio, sabemos que los señores Baselgas y Muro han resuelto por sí acudir á la lucha, sin tener en cuenta para nada las decisiones del partido.»

Traslado á nuestro apreciable colega de Valladolid para que al menos nos conceda que no estuvimos descaminados en nuestras observaciones.

Por lo demás, si el señor Muro persiste en su candidatura, que le haga buen provecho.

La Izquierda Dinástica censura en estos términos el nombramiento del general Sanchez Bregua para el Consejo de Estado.

«Señores—decía ayer á este propósito un veterano á sus compañeros de reunion—¿si será verdad lo de la soberbia chifladura de don Antonio Cánovas? Porque lo cierto es que este nombramiento, dado el estado en que está el ejército y lo poco ó nada que en él representa el agraciado, este nombramiento solo puede hacerlo el que no sabe lo que se pesca.»

En cambio algun día el señor Cánovas se pescará lo que no sabe.

Y váyase lo uno por lo otro.

Los que más se indignaron cuando ocurrió el incidente de los empleados de la aduana de Irún con el embajador de Francia en Madrid fueron los conservadores.

Por supuesto, contra el embajador. Ahora los conservadores tratan de dar una satisfaccion al embajador francés, porque anuncian algunos periódicos que al fin van á ser trasladados el administrador de aduanas de Irún y el inspector de aquel punto.

Esto es para que se haga caso de las indignaciones de los canovistas en la oposicion.

Todo farsa.

Ea, ya ha conseguido el señor Martos introducir en el partido izquierdista la más espantosa perturbacion.

Los dos siguientes telegramas que publica *La Izquierda Dinástica* dicen más que lo que pudiéramos decir nosotros.

Aunque se refieren á un caso especial, indican perfectamente cómo está la temperatura:

25

Y todavía se sintió más conmovido cuando despues de haber mirado el cielo y la tierra con una ansia de placer indefinible, le dijo Jarilla con la vista fija en su cabeza.

—Y más airoso que todas las ciervas, y más hermoso que todos los pájaros eres tú; te mueves como garza, y sueñas como ruiseñor.

Despues examinó sus pies con infantil curiosidad, y se inclinó hasta el suelo para ver de cerca sus acicates de oro que brillaban al sol reflejando sus rayos.

—Esto es lo que yo vi de lejos, continuó, y me parecia que te traian dos estrellas. Puede ser que te hayan traído dos estrellas. Puede ser que hayas venido de las estrellas....

—¿Cómo te llamas?

—Roman.

—¿Roman!

—¿Te gusta mi nombre?

—Sí.

—¿Y el tuyo cuál es?

—Jarilla.

—¿Jarilla!

—¿Te gusta el mio?

—Sí.

—¡Oh qué alegría, ven. Iremos á buscar otro

24

cas rocas, osamento de otra sierra, que con el trascurso de los siglos se habia descarnado y que blanqueaba como los humanos esqueletos.

—Mira, le dijo subiendo en la última roca y girando sobre sus piés: mira el mundo, mira la tierra, todo lo demás es cielo.

En efecto, los límites del mundo de que ella hablaba, estaban marcados en el azul del cielo por la cadena circular de sierras que rodeaba aquella ondonada de montes.

—¡Qué hermoso es el mundo, exclamó la joven con ardiente entusiasmo. Mira allí más verde, allí más agua, allí más flores, allí más pájaros... Mira los espinos blancos. Mira qué hermosos! Tú viniste con la Zarza-rosa y con las tórtolas....

Y se quedaba suspensa, como si por vez primera contemplase el reducido horizonte á que llamaba mundo.

Roman la miraba absorto. El distinguido cortesano de Juan II, ídolo de las damas de Toledo, orgullo de las castellanas cuando conseguian atraerlo á sus castillos so pretexto de danzas y banquetes, no habia sentido en medio de sus ruidosas conquistas, una sola de las emociones que le hacia sentir la vecina del bosque salvaje.

21

bravías, dejando apenas hueco para que el ciervo descansase. Roman estaba maravillado, pero todavía siguiendo la corriente halló sitios más bellos por las peregrinas flores que nacian á su orilla conforme se apartaba de las agrias sierras, y por fin vió una explanada donde el arroyo se tendia como fatigado del penoso viaje que habia hecho por las quebradas pendientes. Detúvose Roman, tambien fatigado, y ató su caballo á un tronco mientras bebía. Cuando levantó la cabeza vió cerca de sí una mujer que le miraba con una expresion de gozo y de asombro. Roman esperó á que hablara, pero ella, con la boca entreabierta y los ojos fijos como en la enagenacion mental, permaneció muchos instantes muda.

Era muy joven. Carecia, sí, de la blancura mate que hacia parecer tan bellas á las encerradas damas de Toledo; pero sus ojos de una magnitud graciosa, eran tan negros y brillantes como los de Roman; blanqueaban sus dientes en su fresca boca como las limpias chinas del arroyo, y parecian sus cabellos tan suaves como las ondulaciones del agua. Vestia un traje en cuyo corte se traslucia la intencion moruna del que lo trazó; pero que no era sino un vestido de andaluza extremadamente alto, y por bajo del cual asomaba

«Excmo. Sr. Duque de la Torre.—Ecija 15 (11 noche).—Correligionarios y comités todos distritos local y provincial de Sevilla protestan enérgicamente prensa contra candidatura Reus *impuesta gobierno de acuerdo Martos*. Urge declaración V. E. de que solo acepta como se lo rogamos, dé solo apoyo candidatura Lopez acordada partido con grandes probabilidades éxito. Por comité Ecija, Diaz.—Por comité Campana, Romano.—Por comité Lusiana, Vazcon.

«D. José María Lopez.—Ecija.—Recibido telegrama de Diaz Royano y Vazcon. El directorio no reconoce más candidato del partido en Ecija, que el proclamado por los comités, únicos acuerdos que respeta.—*El duque de la Torre.*»

«Un periódico izquierdista dando publicidad, con la venia del duque de la Torre, á la noticia de que el señor Martos se entiende con el gobierno...!»

«Y el señor Martos contrariado en sus deseos por el genero, Serrano...!»

Nada, de estas cosas no puede menos de venir la disolución de la izquierda.

El señor Martos pasará á la posteridad con la pomposa denominacion de *Barba-Azul de los partidos*.

El Globo recuerda los dos siguientes párrafos de un discurso de don Augusto Ulloa:

«Existia en una nacion vecina un gobierno que habia dado largos años de paz y prosperidad á su país: ese gobierno tenia á su devocion un rey sabio y experimentado; este rey, una familia modelo de virtudes, y como apoyo una pléyade de príncipes ilustres.

Pero aquel gobierno adolecia de un gran defecto; el de querer reducir á estrechos límites la voluntad del país; el de querer amoldarla á sus mismas ideas y á sus propios pensamientos. Llegó un dia, y ese gobierno cayó, arrastrando en su caída trono, dinastía y sistema.»

Si el señor Cánovas lee esto será muy capaz de decir para sus lentes:

¡Ah! no hubiera caído aquella dinastía, ni aquel trono, ni aquel sistema, si el gobierno de Luis Felipe hubiera hecho con los franceses lo que estoy haciendo yo ahora con los españoles.

En efecto; lo que perdió á aquella situación fué únicamente la desgracia de que Cánovas nació tarde y en Andalucía.

De *El Liberal*:

«Martirologio administrativo.

El Dia publica una carta de Huesca con la lista de las cesantías hechas en aquella provincia por el gobierno actual.

En ella figuran:

TREINTA Y OCHO funcionarios de la administracion del Estado, algunos con más de veinte, treinta y cuarenta años de servicios;

OCHENTA Y SEIS estanqueros;

CUARENTA Y DOS peatones;

DIEZ Y SEIS carteros rurales,

Es decir, CIENTO OCHENTA Y DOS cesantes, en dos meses, solo en una provincia de tercer orden!

La irrupcion de los conservadores hará sombra, en nuestros anales históricos, á la irrupcion de los bárbaros del Norte y á la de los sarracenos.»

Eran más comedidos los sarracenos y los bárbaros del Norte.

El señor Montero Rios ha publicado su manifiesto electoral.

Consigna en él que su aspiracion continúa siendo el restablecimiento de la Constitucion de 1869.

Lo cual está en oposicion con lo que dijo en el suyo el general Lopez Dominguez.

Y los dos aseguran que su respectivo manifiesto es el verdadero programa de la izquierda dinástica.

Vaya usted á averiguar ahora quién es el verdadero sobrino de la tia Javiera.

Porque al verdadero sobrino del duque de la Torre ya le conocemos todos.

Menos su tío.

Afinacion de *El Liberal*:

«El único país europeo donde existe prision preventiva contra los escritores—con menoscabo de la ley—es el país que felizmente dirige y gobierna el señor Cánovas del Castillo.»

Luego dicen que Cánovas es un imitador de Bismarck.

Y le está enseñando á ser despota!

Noticias telegráficas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Cámara portuguesa

LISBOA 16.—En la Cámara de diputados suscitóse ayer un vivísimo debate entre un diputado republicano, y el ponente de la comision de reforma penal.

El público que invadía las galerías intervino en la discusion apostrofando al orador monárquico, promoviéndose un gran altercado á que puso fin el presidente mandando despejar las tribunas, teniendo necesidad para ello, de suspender la sesion.

Algunos minutos despues continuó esta reanudándose el debate.

Término de huelga

LILA 16.—Los delegados de los operarios de las minas de Anzin, acordaron ayer noche poner término á la huelga.

Otro nudo Gordiano

PARIS 16.—Anoche en una cervecería de la calle de los Mártires, un tal Lamy disparó dos tiros de revolver al ex-diputado señor Savary, á quien acusaba de haberle robado la mujer.

El señor Sabary quedó ligeramente herido. Niega la imputacion de que es objeto.

Conflicto evitado

PARIS 16.—Un despacho de Tánger fechado anteayer, dice que ha sido de temer un grave conflicto á consecuencia de ciertos manejos del gobernador marroquí de Vazzan.

Añade que el ministro de Francia en Tánger ha conseguido calmar el asunto, exigiendo la destitucion de dicho gobernador.

Fallecimiento

LONDRES 16.—El duque de Buccleugh ha fallecido.

Tratado anglo-portugués

LONDRES 16.—Una carta del señor Forster recomienda el aplazamiento de la ratificacion del tratado anglo-portugués sobre la cuestion del Congo, fundándose en que las potencias no se muestran dispuestas á reconocer dicho tratado.

Enviado marroquí

TÁNGER 15.—Hoy llegará á esta capital un enviado del emperador de Marruecos, encargado de una mision especial.

Se atribuye mucha importancia política á este viaje, que se cree relacionado con cuestiones exteriores.

Carta de Madrid.

16 de Abril 1884.

Mi estimado compañero: La reunion verificada anoche en el círculo izquierdista bajo la presidencia del señor duque de la Torre, puede y debe considerarse como un rompimiento tácito entre el elemento radicalísimo del tercer partido y el más conservador. Despues de discutirse lo ocurrido con los electores demócratas-liberales del distrito del Hospital y de ser proclamada la candidatura del señor Gonzalez Fiori, como la genuinamente izquierdista sin distinciones ni reservas, acordóse, á propuesta del señor Rio, nombrar una comision compuesta de un individuo por cada comité para que esta decidiera si habian de ser dos ó uno los candidatos que vote el partido en la próxima contienda.

La citada comision no tardó mucho en dar su dictámen, el cual, si produjo satisfaccion y entusiasmo entre los izquierdistas, no ha hecho maliciosa la gracia á los amigos del señor Martos, que esta tarde lo comentaban con bastante acritud. La proposicion de los comisionados venia á decir que la izquierda cuenta como candidatura del partido la del señor Fiori, pero que teniendo en cuenta que son dos los lugares que la ley reserva á las oposiciones, y que hay otros dos candidatos que pertenecen á una agrupacion de la izquierda, votarán en segundo lugar á cualquiera de los dos candidatos, en el caso de que la referida agrupacion retire la candidatura de uno de ellos, y el que designe se comprometa á apoyar al señor Fiori.

Dicho se está, que como lo que el señor Martos desea es que toda la izquierda vote á sus dos amigos el baron de Benifayó y el marqués de Cayo del Rey, cualquier transaccion que se le proponga ha de ser mal recibida; y así ha sucedido hoy, por más que hay quien espera que reconociéndose todavía débil el elocuente orador demócrata, ceda al fin dejando para mejor ocasion el imponerse á sus cuasi correligionarios.

La noticia que comuniqué á usted ayer, referente á la dimision del señor Armas, sub-secretario del ministerio de Ultramar, se ha visto hoy plenamente confirmada en la *Gaceta*. Los fundamentos que se atribuyen á este acto son los mismos que le dije en mi carta última y parecen relacionados con las candidaturas de diputados á Cortes por Cuba y Puerto-Rico; sin embargo, los ministeriales niegan toda disidencia y atribuyen la renuncia del señor Armas á su mal estado de salud.

El juego continúa siendo muy perseguido en esta corte, con gran aplauso de todas las personas honradas que, desde la primera campaña del señor conde de Xiquena en este sentido, se pusieron incondicionalmente á su lado; no obstante, los mismos que celebran las buenas disposiciones de la autoridad, no ven bien que en las visitas que se giran á los círculos de recreo y aun á los políticos, se olviden algunos que se ven frecuentados por la crema de la sociedad madrileña, lo cual establece una distincion enojosa, con perjuicio de la equidad, que el señor Fernandez Villaverde no

debe permitir. Si el hecho es cierto, cosa que yo ignoro, de fijo que tan pronto como de ello tenga conocimiento el señor gobernador civil de Madrid, se apresurará á borrar esta desigualdad ante el vicio.

La dolencia que sufre el señor ministro de la Gobernacion no es grave ni mucho menos; todo se reduce á un catarro recrudescido anteayer en la plaza de Toros, pero que cesará tan pronto como el señor Romero Robledo se decida á permanecer en estado de reposo cuarenta y ocho horas, sin ocuparse para nada de candidatos ni distritos.

Los republicanos-progresistas comentan con gran calor el Consejo dado por el periódico *El Porvenir* en nombre del señor Ruiz Zorrilla, á fin de que todos sus correligionarios adopten el retraimiento en la próxima lucha electoral. Unos aceptan, desde luego, el pensamiento de retraerse; pero otros, en cambio, se proponen concurrir á los comicios, fundados en que el partido no ha tomado un acuerdo definitivo en este particular.

Y es cuanto puede comunicarle por hoy su afectísimo, *El Corresponsal*.

Noticias

¿Es cierto que un cura acompañó á una sierva de María al domicilio de un enfermo gravísimo y compelió á la mujer de este á que abandonara al enfermo y declinara la asistencia del mismo en la monja expresada, acompañando su excitacion con frases duras é insultantes?

¿Es cierto que ese cura pertenece á uno de los barrios más próximos á esta poblacion?

¿Es cierto que á esa misma mujer se negó há pocos dias el referido cura á acompañarla á ingresar en la iglesia, como es costumbre, despues de haber dado á luz el décimo de sus hijos?

¿Es cierto que de este hecho tienen conocimiento el alcalde de barrio y el guardia municipal, quienes aconsejaron á la pobre mujer que no abandonase al enfermo?

¿Es cierto que en vista de esta acertada medida, la sierva de María se retiró, no sabemos si espontáneamente ó por consejo del citado sacerdote?

¿Es cierto que se le dijo al enfermo—el cual parece que es un empleado del ferro-carril del Norte—que si moria no se enterraria su cuerpo en sagrado?

Volveremos sobre estas preguntas tan pronto como adquiramos fidedignos informes.

Hoy se verá en la seccion segunda de esta audiencia la causa procedente del juzgado de Santona contra Felipe Garcés, por violacion.

Recordamos á los testigos que comparezcan el derecho que tienen á la indemnizacion, así como que deben solicitarla en el acto del juicio, ó mejor dicho, durante la declaracion.

Adquisicion importante

De un dia á otro, segun carta recibida en esta poblacion, llegará á la misma el material para la extincion de incendios adquirido por nuestro ayuntamiento. Forman parte de ese material unas escalas de salvamento, cuyo modelo hemos tenido ocasion de ver.

La adquisicion hecha por el ayuntamiento viene á llenar una necesidad generalmente sentida, y será, indudablemente, de muy beneficiosos resultados é imponderable estima, tan pronto como termine la construccion de las obras de abasteci-

un pantaloncito ancho plegado sobre unos borcués de cuero fino. El jubon del vestido estaba abierto por delante hasta la cintura, sin que el seno de la mujer aquella tuviese otro resguardo que una delgada camisa doblada en unos pliegues y sin sujecion alguna en la parte de los hombros. Así que al menor movimiento se veia el contraste que formaba su rostro y su cuello tostados por el sol con los hombros y el seno que estaban cubiertos. Era gracioso aquel contraste. Parecia un pájaro de esos cuya blancura empieza en la pechuga.

—¿Quién sois? preguntó Roman.

—¿Quién eres tú? preguntó á su vez ella: no eres ni mi padre, ni Barbellido, ni el Moro.

—¿Vives por aquí? siguió Roman.

—Además, continuó ella, nunca vienes por ese lado. No... Te he visto venir desde lo alto de aquella peña y has bajado de la Madre del sol. Es verdad que á lo lejos he visto pasar á otros que tambien vienen de la Madre del sol. Pero tan hermoso como tú no ví á lo lejos ninguno.

—¿Quién es la Madre del sol, y de quién sois hija? volvió á preguntar Roman, maravillado de aquel lenguaje.

—¿Cómo! ¿no conoces á la Madre del sol, ex-

clamó la jóven estupefacta!

—No, respondió Roman.

—Entonces eres violeta que tiene la cabeza escondida á la luz, ó cábaro que no sale sino por la noche. Porque la Madre del sol es aquella, dijo señalando á la sierra de Oriente. Lo saben la Zarzarosa, y la campanita blanca que abren cuando nace el sol de la Madre y lo saben la gondolrina y la perdiz que cantan su nacimiento. Esa es la Madre del sol; el nombre de mi padre no puedo decirlo; pero es alto como aquella encina, y puede más que todos los de este mundo. Y ha venido de allí de la Madre del sol, porque él me lo ha dicho.

—¿Tiene muchos vasallos?

—¿Qué son vasallos?

—¿Tiene castillo?

—¿Que es castillo?

—¿No habreis salido nunca de este bosque?

Nunca: pero desde lo alto de las peñas he visto todo el mundo.

—¿Todo el mundo?

—Sí, ven y tú tambien lo veras.

Y tomando por la mano al doneel, lo condujo con una ligereza atropellada, por unos matorrales, haciéndole subir en un monton de gigantes.

sitio donde no te incomode el sol. Roman, yo tengo muchos sitios donde voy por las siestas sola. Hoy vienes tú conmigo, Roman!

Y la jóven volvió á conducirlo de peña en peña, hasta el fondo del valle, donde encontró una gruta formada de plantas acuáticas que se entredaban en los troncos de los fresnos, mitad naturalmente, mitad conducidas por la mano de Jarilla, que habia apartado de aquel sitio las malezas. Parecia aquella gruta en la cuenca de las sierras, un nido de tórtolas. Jarilla hizo entrar al opulento heredero en su recinto inocente, no hollado todavía por la planta de un hombre, y lo hizo sentar en el lecho de flores que todos los dias preparaba con las más perfumadas y bellas que podía arrancar del valle. Sentóse luego á su lado y empezó á contemplarle con la misma tenacidad. Pero cuando estaban más embebidos en contemplarse los dos jóvenes, oyeron entre las zarzas un ligero ruido y Jarilla se levantó temblando. Luego una cabeza negra, adornada de dos airosas astas, se asomó á la boca de la gruta... Jarilla empezó á reir como una loca, y arrojándose al cuello de la huésped, la dió un beso en la frente, diciendo á Roman:

—No tengas miedo, es mi vaquita.

miento de aguas. Nunca sacrificio más justificado pudo hacer la corporación municipal...

Table with financial data: Cubriendo personalmente plaza... 484, Admitidos en otras provincias... 20, Redimidos... 147, Enganchados voluntariamente... 6, Total... 657.

Contingente de la provincia... 674, Número de mozos que restan por ingresar... 17

Idem de los excedentes de cupo que han ingresado como reclutas disponibles... 1248, Por resultados de revisiones en este año, han sido declarados soldados para el reemplazo de 1881... 18, Idem de 1882... 30, Idem de 1883... 58

La comisión provincial ha aprobado el presupuesto de gastos carcelarios del partido judicial de Castro-Urdiales...

El ayuntamiento de Liendo ha solicitado autorización para imponer un arbitrio extraordinario sobre el consumo de vinos.

Ha sido devuelto al ayuntamiento de Torrelavega, á fin de que subsane algun defecto, el presupuesto de gastos carcelarios del partido judicial.

Por no haberse reunido suficiente número de diputados no pudo ayer celebrarse sesión la corporación provincial.

Se halla en esta ciudad don Fidel García Lomas, candidato de oposición en las próximas elecciones.

El colegio de abogados de esta capital en la última junta celebrada acordó designar á los señores don Miguel Fernández Cavada, don Gregorio Mazarrasa Pardo y don H. Pelayo para que se encarguen por turno de todas las causas y pleitos de oficio...

La Costa Cantábrica, de Castro-Urdiales, ha sido denunciada por supuestas injurias á don Ramon Perez del Molino.

Ocioso es decir que deseamos la libre absolución del colega.

Hoy, probablemente, llegará á esta ciudad el distinguido tenor montañés señor Hernaiz, contratado para formar parte de la compañía de ópera que actúa en nuestro teatro.

Nuestro paisano, solicitado por otras compañías, ha preferido—acaso en peores condiciones—venir á esta población, donde seguramente alcanzará merecidos triunfos.

Por esta audiencia de lo criminal se ha alzado la suspensión del alcalde de la Vega de Pas, don Antonio Roberto, que tenía decretada el juez de instrucción de Villacarriedo...

Ayer tomó posesión del cargo de oficial segundo de esta sección de Fomento don Antonio Cienfuegos y Arias de Velasco.

Hoy celebrará sesión subsidiaria nuestra corporación municipal.

Asegúrase que los candidatos apoyados por el gobierno para las próximas elecciones, señores Donadio, Hontoria y Alvear obtendrán una inmensa mayoría sobre los de oposición.

Dada la influencia gubernamental y el sufragio que tenemos, nada nos extrañaría que llegara á confirmarse este rumor.

La causa vista ayer en la sección primera de esta audiencia, procedente del juzgado de Santona, contra Manuel del Real y su esposa Bernarda Gutierrez, por injurias de palabras á doña Trinidad Lombana, se verificó á puertas cerradas.

El arquitecto municipal, por encargo de la comisión de festejos, ha formado un proyecto para la construcción de un arco en la escalinata de acceso al local de la exposición de ganados.

Es un precioso trabajo, cuyo mérito elogiaron ayer personas inteligentes en el despacho de la alcaldía, donde nosotros tuvimos también ocasión de admirarle.

Dos mujeres matriculadas en la sección de higiene que ayer promovieron un fuerte escándalo en Ruasal pernoctaron anoche alegremente en la perrera.

Ayer se produjo gran alarma entre las muchas personas que se hallaban próximas á la Alameda Segunda, á consecuencia de haber circulado el rumor de que un perro hidrófobo había pasado por aquel punto mordiendo á todos los que halló á su paso.

Tres guardias municipales y un sinnúmero de

personas que perseguían al referido can consiguieron detenerle y después de reconocido por el veedor, este dispuesto se le tenga en observación, así como á los que por él fueron mordidos.

La Biblioteca de nuestro simpático y querido colega El Motin acaba de reimprimir el primer tomo de la ya celebre obra del señor H. de Ibarreta La Religión al alcance de todos.

Es un precioso libro escrito con sencilla lógica y erudición; enseña tanto como persuade y consuela á la par que moraliza.

El clero de la diócesis de Leon, que es donde más ejemplares se han repartido, lo combate con una rudeza de que apenas hay ejemplo en esta clásica tierra de las intransigencias ultramontanas.

Recomendamos á nuestros amigos la adquisición de esta obra, que se vende al precio de una peseta cada ejemplar en las casas de los correspondientes de El Motin.

El gallo jabao que resultó fuera de combate en la pelea del domingo último se hallaba ayer pacíficamente en una plazuela de Maliaño, donde varios gallistas admiraban tan prodigiosa resurrección.

Necesitando arrendar el ramo de Guerra una casa en esta ciudad para instalar las dependencias del gobierno militar de la plaza, los dueños de casas que quieran ceder algunas de las suyas para este servicio, presentarán sus proposiciones en esta comisaría de Guerra, sita en el entresuelo de la casa núm. 4, de la calle de Lope de Vega, durante el término de 30 días á contar desde aquel en que se publique este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

El correspondiente en Paris de El Norte, de Bilbao, escribe á un periódico, entre otras cosas, lo siguiente:

«El acontecimiento que más ocupa ahora la atención pública en esta Babel es la corrida de toros que se va á dar en el Hipódromo el próximo mes de Mayo.

Acabo de hablar con el empresario, á quien me presentó Gaillhart, el bajo de la Grand Opera, y puedo dar á usted noticias fresquísimas.

Han contratado á Frascuelo y quieren contratar además á Gallito chico, para que traiga á Guerrita el celebrado banderillero. Se correrán dos toros de Veraguas, dos de Vicente Martínez y dos de Carriquiri.

Los palcos cuestan ó costarán mil francos y todo hace creer que la función producirá lo menos 300.000 francos para los pobres en cuyo beneficio se organiza.

En Albace ha ocurrido un terrible suceso. Parece que el lunes, un vecino de La Roda, padre de cinco criaturas, mató á su mujer á martillazos, y que acto continuo se presentó en la cárcel, donde se degolló con una navaja.

El señor juez de instrucción de Zaragoza cita por término de 30 días á los que se crean con derecho á los bienes de don Sandalio Fresnedo Cagigal, natural de Anero, que falleció en aquella ciudad el día 9 de Julio último.

En la primera sucursal de los señores Martínez Zorrilla y Sobrino, que representa don Sinforiano Ródenas, calle de San Francisco, número 13, se ha establecido definitivamente el precio fijo.

«¿Qué es el Licor del Polo de Orive?»—Pregunta es esta que puede ser contestada satisfactoriamente por millones de personas. Catorce años consecutivos de éxito asombroso como remedio eficazísimo para calmar en el acto los más furiosos dolores de muelas y como infalible preservador de todos los padecimientos de la dentadura han sentado un hecho indiscutible, cual es el de la proclamación universal del «Licor del Polo» como único medicamento inimitable que ha resuelto brillantemente el difícilísimo problema de la odontalgia. La higiene de la boca tan descuidada en España hasta poco há y tan indispensable á la salud y á la tranquilidad del individuo, es hoy practicada exorpusalmente hasta por las más modestas clases sociales; suceso honroso de que puede vanagloriarse el autor del «Licor del Polo». La composición de un producto con tales garantías y diplomas de tan alta consideración es de escaso interés á la sociedad; no obstante, el curioso puede saber que el peñete africano, la badiana del Japon, la coquelearia andaluza, el batán mejicano y otra multitud de vegetales de distintos puntos del globo mandados recolectar expresamente para el «Licor del Polo», de virtudes dentíficas desconocidas aun por la generalidad, hábilmente extraídos sus principios activos de conformidad á los últimos adelantos de la ciencia moderna, forman la base esencial del «Licor del Polo», hallándose absolutamente exento de toda partícula mineral y de toda sustancia cáustica, tóxica y narcótica.

Pacotilla MANIFIESTO ELECTORAL

Ciudadanos: al fin me he decidido, después de meditarlo largamente, á dirigirme á todo mi partido, y un poco de atención es lo que os pido para oír lo que os voy á hacer presente. De que soy liberal hasta los huesos responden de mi historia los anales, que si no están impresos, como otros, que no valen cuatro reales, ya correrán con éxitos seguros en los siglos futuros, que aclamarán mi nombre entusiasmados

de mi historia política asombrados! Desde mi tierna infancia ejemplo he sido siempre de constancia, y mi amor á la idea sellé un día con mi sangre preciosas; pues uno que conmigo discutía, después de haber comido una paella y unas cuantas perdicis, me arrojó una botella rompiéndome con ella las narices!

He prestado servicios importantes, como es notorio ya á todas las gentes, servicios muy brillantes, ó, por mejor decir, muy eminentes, que lo mismo he prestado por obra, de palabra y por escrito, del poder encontrándome alejado, que cuando he sido en tiempo afortunado vocal del comité de mi distrito!

Si no es esto bastante garantía de que en mis sentimientos no hay falsía y de que en mis acciones seré recto, caso de realizarse mi esperanza de resultar electo otorgándome vuestra confianza; si no os bastan las pruebas aducidas, que no han de ser por nadie desmentidas, podéis quedar tranquilos y conformes pidiéndome á mi abuela más informes!

Mi programa es lacónico y sencillo: consiste en procurar con ardimiento que cuanto antes se vaya á tomar viento Cánovas del Castillo

y que venga, aunque alguno lo maldiga, lo que no es necesario que yo diga.

Ahora bien, federales, si sois fieles devotos de los republicanos ideales, cuento con vuestros votos para estas elecciones generales.

Ya veis que candidato me presento y que soy del partido y que debéis perder hasta el aliento por conseguir que yo salga elegido.

Así, pues, los que tengan convicciones firmes y fé no escasa en nuestras salvadoras soluciones, el día de elecciones que me traigan sus votos á mi casa, en donde habrá un morrion monumental que hará el servicio de urna electoral.

De este modo, pactistas, si os acosan los que pedir vuestros sufragios osan afirmando que no sois desleales por no haber candidatos federales, les podéis responder con cortesía:

—¡Señores, no hay tu tía, por esta nueva que os dará mal rato: ¡Fray José se presenta candidato!

¡Fray José se presenta candidato!

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 17 (7 t.) Los periódicos ministeriales consideran disuelta la partida del cabecilla Agüero.

Madrid 17 (9-30 n.) Ha sido aprobada por el gobierno la transferencia de los servicios de correos marítimos que prestaban los vapores del marqués de Campo, á favor de la compañía Trasatlántica.

Trátase de reorganizar el ejército del Norte. Aumenta la división en la izquierda dinástica.

Los progresistas democráticos se retraerán en las próximas elecciones.

Table with financial data: Madrid 16 (7 noche). Acciones del Banco de España... 266-00, Deuda amortizable del 4 por 100... 74-00, Deuda perpetua del 4 por 100 interior... 61-95, Id. id. exterior... 61-80, Billetes hipotecarios de Cuba... 90-60, Cambio sobre Londres... 47-35, Cambio sobre Paris... 4-94, Fabra.

Table with financial data: Barcelona 16 (5 tarde). Cotización oficial.—Bolsa: Acciones del Banco Hispano Colonial... 53-60.

Banca y Comercio ALCANCES TELEGRÁFICOS

Table with financial data: Paris 2. Aceite de Linaza.—Calma. Disponible... 52-50, Corriente mes... 52-25, Mayo... 52-50, 4 de Mayo... 53-25, 4 últimos meses... 54-25, Espíritus primera calidad.—Calma. Disponible... 42 y 42-50, Corriente mes... 42-25, Mayo... 42-50, 4 de Mayo... 43-50 y 75, 4 últimos meses... 45-50 y 75, Azúcar blanca número 3, los 100 kilos netos, tela perdida, descuento 1 por 100.—En baja. Disponible... 47-75 y 50, Corriente mes... 47-85 y 75, Mayo... 48-25 y 12, 4 de Mayo... 48-75, 4 de Octubre... 50-75, Harinas 9 marcas, saco de 150 kilos neto, tela perdida, descuento 12 por 100.—Calma. Disponible... 46 y 45-75, Corriente mes... 45-75.

Table with financial data: Mayo... 46-35, 4 de Mayo... 47-50, Julio y Agosto... 48-15, Harinas para el consumo, los 159 kilos, tela devuelta. Al contado... 46-53, Trigos, los 100 kilos netos.—Firmes. Corriente mes... 22-00, Mayo... 22-25, 4 de Mayo... 22-85, Julio y Agosto... 23-00.

Table with financial data: New-York 11. Harina, barril de 88 kilos, para embarque, extra-state, al contado, 3-25 á 3-45 dollars. Maíz nuevo mezclado, el bushel, 0-56 dollars. Trigo rojo de invierno, el bushel: Disponible... 0-99 1/2, Abril... 0-99, Mayo... 1-00, Junio... 1-02.

Nihil Novum.—Córdoba (Rep. Arg.) 4 de Enero de 1878.—Sres. Lanman y Kemp, New-York.—Muy señores míos: Después de haber sufrido por muchísimos años de una fuerte irritación á la nariz, producida por una irritación al hígado, acompañado de una afección al pulmón, fui aconsejado por mi amigo el doctor don Severo Obregon, facultativo muy distinguido, de tomar su muy acreditado Aceite de Hígado de Bacalao, con lo cual, en dos meses, he sanado radicalmente. Doy á Vds. las gracias, suscribiéndome afmo. y S. S. Nestor Escalante. De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona. 78

LAPELACION AL PÚBLICO! La admirable eficacia del JARABE DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE, muy superior á las cápsulas de Brea en todas las afecciones de las vías respiratorias, (véase el anuncio) ha provocado falsificaciones atrevidas que el público juzgará como merecen. Llevando los frascos del JARABE DE LAGASSE, grabado en el vidrio el nombre de LAGASSE, y en su envoltorio una etiqueta con el sello del gobierno francés en azul, debajo la marca de nuestra fábrica en verde y las firmas de Lagasse y de la casa Grimault y compañía, de Paris, depositaria exclusiva de este producto, parecía que estaba bastante garantido. No ha sido así: ha habido casas que no han vacilado en engañar al público reproduciendo esta etiqueta, de modo que á primera vista parece la misma. La diferencia más notable es que el sello del gobierno francés se halla reemplazado con medallas de capricho y no figura la firma Grimault y compañía. La poca delicadeza de estos falsificadores deben hacer comprender lo que es el producto que expenden como JARABE DE LAGASSE, y el público sensato sabrá á qué atenerse.

SE VENDE 3-1 En la inmediata villa de Santona y por un precio módico, una máquina de vapor, propia para cualquier industria. La persona que interese, puede verla y tratar de su ajuste con don Jerónimo Arronte, de dicha villa.

Verdadera ganga Botinas especiales para caballero. Son con dos suelas cosidas, de solidez garantida, á 11 pesetas par. ZAPATERIA DE B. MIERES San Francisco, 28, Santander

EN EL ESTABLECIMIENTO DEL CUARTELILLO se acaban de recibir los especiales vinos legítimos, que son: Liébana, Valdepeñas, Clarete, Rioja y Géneroso.

Afinador de pianos y armoniums SAN JOSÉ, NÚM. 10, 3.º

A los comerciantes é industriales Por no hacerle falta á su dueño, y querer retirarse del mismo, se vende, traspasa ó arrienda con poca renta, el acreditado establecimiento titulado LA PALOMA, en la Florida. Para más informes, dirigirse á su dueño Francisco Gutierrez. 3-3

LA ANTIGUA Y ACREDITADA CASA DE PRÉSTAMOS De la calle de la Blanca, números 13 y 15, se ha trasladado á la de San Francisco, núm. 29, piso 2.º, frente á la iglesia, donde continúa la almoneda de alhajas de oro y plata garantizadas, ropas hechas de todas clases y trajes de máscaras; también se da dinero sobre toda clase de garantías que convengan. No EQUIVOCARSE SAN FRANCISCO, 29, PISO 2.º Frente á la iglesia.

GRAN BAZAR DE SAN FRANCISCO FRENTE A LA IGLESIA Venta de camas á plazos DESDE UNA PESETA SEMANAL SIN FIADOR Gran surtido en colchones y muebles de todas clases en las mismas condiciones. Ventas al contado 10 por 100 de descuento ¿Quién por una peseta semanal no compra cama de hierro? SIN FIADOR

SE VENDE la casa número 25 del barrio de Miranda, que consta de cuadra, dos pisos y se halla rodeada de 16 carros de tierra. Darán razon en el núm. 64 del mismo barrio. 15-12 EL PROFESOR DE SOLFEO, PIANO Y violin, don Francisco Vazquez, da lecciones en su casa y á domicilio. Vive calle de Cuesta de Gibaja, 14, 2.º 15-12 SANTANDER: Imp. de LA VOZ MONTAÑESA, San Francisco, 29.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES-CORREOS FRANCESES
Precios de pasaje, en pesetas.

	PRIMERA CLASE			Puntos
	1.ª categoría	2.ª categoría	3.ª categoría	
Para La Habana, Santiago de Cuba, Mayagüez y San Juan de Puerto-Rico.	900	800	700	250
Guadalupe, Martinica, San Thomas.	965	825	750	400
Santa Lucia, Trinidad.	965	825	750	450
Cabo-Haitiano, Puerto-Principe, Jamaica.	1050	925	750	450
La Guayra, Puerto-Cabello, Curacao, Savanilla, Colon, Cumana.	1100	965	750	450
Demerari, Surinam, Cayenne.	1100	965	750	500
Veracruz.	1240	1100	825	500
Para San Francisco.	1275	1140	925	450
Guayaquil.	1550	1415	1200	580
El Callao.	1675	1575	1450	663
Valparaiso.	2075	1975	1825	830

	PRIMERA CLASE		2ª clase
	Cámaras exteriores	Cámaras interiores	
Del Havre.	500	400	300
De Paris (comprendido el ferro-carril).	530	430	323
De Nueva-York (al Havre).	100	80	60
De Nueva-York (comprendido el ferro-carril).	106	86	64

En estos precios no va comprendido el ferro-carril de Panamá.

El vapor de 2.600 toneladas y 660 caballos

VILLE DE BORDEAUX
Capitan LABASLIE.

Saldrá de Santander el 22 de ABRIL
PARA SAN THOMAS, HABANA Y VERACRUZ
con correspondencia en San Thomas:

- 1.º Guadeloupe, Martinique, Santa Lucia, Demerari, Surinam y Cayenne.
- 2.º San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Santo Domingo, Jacmel, Puerto-Principe, Santiago de Cuba y Kingston.

El magnifico vapor de 3.000 toneladas y 2000 caballos

OLINDE RODRIGUES
capitan PADEL.

Saldrá de Santander el 26 de ABRIL
Para COLON (sin trasbordo)

Con escalas en Guadalupe, Martinica, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto-Cabello y Savanilla; y con correspondencia en Colon (Panamá) para todos los puertos del Pacifico.

El vapor de 2.600 ts. y 660 caballos

VILLE DE ST. NAZAIRE

Saldrá de Santander del 8 al 11 del presente mes
Para San Nazario

Procedente de Veracruz, Habana, y San Thomas.

El vapor de 3.000 ts. y 660 caballos

VILLE DE MARSEILLE

Saldrá de Santander del 16 al 18 del presente mes
Para Burdos (Pauillac) y el Havre.

Procedente de Colon, Savanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Carúpano, Fort de France, Saint Pierre, Basse Terre y Pointe à Pitre.

El vapor de 3000 toneladas y 660 caballos

CALDERA
Capitan CRAMPON

Saldrá del HAVRE Y BORDEAUX PARA VERACRUZ el día 4 de Abril
Con escalas en San Thomas, Ponce, Mayagüez, Puerto Plata, Cabo Haitiano, y Puerto-Principe.

El vapor de 2600 toneladas y 660 caballos

LAFAYETTE
Capitan HELIARD

saldrá de SAINT NAZAIRE PARA COLON el día 6 de Abril.
Con escalas en Guadeloupe, Martinica, La Guaira, Puerto Cabello y Savanilla, y por correspondencia en Colon con Panamá y todos los puertos del Pacifico.

Notas. Los señores pasajeros que deseen embarcarse para la Habana y Veracruz, tendrán a bien dirigirse a esta agencia antes del 15 del corriente con el objeto de retener sus billetes. Deberán proveerse de un pasaporte refrendado por el señor gobernador civil de esta provincia, sin cuyo requisito no pueden embarcarse.

Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabida antes del 5, a fin de que esta agencia pueda pedir el hueco a la Dirección a Paris.

Los registros se cerrarán la víspera de la llegada de los vapores.

Los vapores de esta Compañia ofrecen las mayores comodidades, tanto por el arreglo de sus cámaras, como por el esmerado trato que en ellos se dispensa; pudiendo asegurar que ninguna otra Compañia los aventaja.

Los precios de pasaje y flete son los más arreglados.
Tarifas y prospectos se dan gratis.
La Agencia general en Madrid se encarga de facturar directamente las mercancías y equipajes desde el domicilio de los señores remitentes.

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse en Madrid a D. José María Alonso Beraza, Agente general en España de la Compañia, Olózaga, 1.—En Santander, al Sr. D. A. J. Galland, Muelle, 30.—En Barcelona, a los Sres. Hijos de Comas Salitre y Compañia.—En Cádiz, al Sr. D. A. Sire, Baluarte, 5.—Málaga, al Sr. D. A. Bjerré.

GOTAS REGENERADORAS
del Doctor SAMUEL THOMPSON

Tratamiento soberano contra todas las afecciones procedentes de la estenuación de los órganos y del sistema nervioso o de las alteraciones de la sangre: Debilidad de los Riñones, Esterilidad, Fibrilaciones, Debilidad general, Convalecencias largas.

Este medicamento está recomendado como el más grande regenerador del organismo.

EL FRASCO: 8 PESETAS
Los frascos que no lleven la Marca de Fabrica depositada y la firma Gelin. Unico Preparador de este Producto deben rehusarse.

PARIS, Farmacia GELIN, rue Rochechouart, 38.
Deposito general para España: Almacén de Drogas de R. J. CHAVARRI, 17, calle de Atocha, Madrid.
En Santander: Droguería de la Viuda de Ruperto Isasi, calle de la Compañia.

MARMOLEJO

AGUAS GASEOSAS BICARBONATADAS-SÓDICAS
Premiadas con diploma de honor.

Son rival para la curación de las dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, congestión é inflamación del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, hígado, riñones y vías urinarias.

Estas aguas se venden en botellas en las principales farmacias, a 3, 4 y 5 reales, y por cajas, pidiéndolas a la administración, en Marmolejo, ó a la dirección, Serrano 35, Madrid.
Depósitos en esta provincia: Santander, farmacias de Marañon y Villafranca.—Reinosa, Mora.—Torrelavega, Lopez.

La Exposición Universal 1878.—Medalla de Oro, París 1878.

NUEVO TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, INTESTINOS, PECHO, ANEMIA, ETC., EL VINO DE PEPTONA CATILLON

(Carne asimilable y Fosfatos orgánicos)

Recomendado para las PERSONAS DÉBILES (INAPETENTES NIÑOS, ANCIANOS, CONVALECENTES, etc.)

SE EMPLEA TAMBIÉN EN FORMA DE LILIE, HELADO, CHOCOLATE, SOLUCIÓN Y POLVOS

PARIS, rue St-Vincent-de-Paul, 23 y en todas las Farmacias

Aceptada oficialmente en los Hospitales de París.

Depósito en todas las farmacias y droguerías.

Sin Copaiba ni Mercurio

Curación de las Enfermedades secretas

CON LA **CUBEBA LECHAUX**

Con este precioso medicamento se consigue, en algunos días en secreto, sin régimen ni dietas, la curación segura y radical de todas las Afecciones crónicas o inveteradas.

LECHAUX, Farm. Químico, r. St-Gatherine, 144, BURDEOS

Santander.—Depositos: Manuel Rodríguez Jimenez, Bernardo Saro y Ruperto Isasi.

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

Preparado por LANMAN y KEMP.

Único é infalible remedio para la curación de todas las enfermedades de LA GARGANTA, EL PECHO Y LOS PULMONES.

Usado con perseverancia en union del PECTORAL DE ANACAHUITA, ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos de CONSUMACION Y TISIS.

VINO Tónico - Nutritivo DEFRESNE

Con Peptona. (Carne asimilable)

HIJERO Y LACTOPOFASFO DE CAL NATURALES

El **Vino Defresne** tiene un sabor exquisito, y es el unico reconstituyente natural y completo.

Es el más precioso de los tónicos; a su influjo, los accidentes febriles desaparecen, renace el apetito, los músculos se nutren, y se recobran las fuerzas.

Empíase con buenos resultados en la inapetencia, los medros repentinos, las convalecencias, las enfermedades del estómago, la anemia y la consunción.

DEFRESNE, Proveedor de los Hospitales de Paris.
Y todas las Farmacias

Santander: D. Manuel Rodríguez Jimenez.

Denticina infalible.

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la denticion, pues los salva a un en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue diarrea y accidentes, robustece a los niños y los desencanja. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Poncejos 6, botica, y en todas las boticas y droguerías de España.

Y en las principales de Santander, Marañon, Ordoñez, etc.

Enfermedades secretas

hallan curación radical por mi método, basado en recientes descubrimientos científicos y en el éxito obtenido, en los casos más desesperados, sin resultar la menor turbación en las funciones del organismo. Asimismo cura las enojosas consecuencias de los pecados de la juventud, neurosis é impotencias.

DISCRECION GARANTIDA

Suplico el envío de una descripción exacta de la enfermedad.

Dr. BELLA
PARIS.—6, Place de la Nation, 6
Individuo de muchas sociedades científicas.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO

Curación de los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.
Depósitos.—Sevilla: el autor, Farmacia Globo, Tetuan, 20, y en todas las principales farmacias del reino.
Precio de cada frasco, 24 rs.

Estas PILDORAS se emplean contra las Afecciones escrofulosas, la Pobreza de la Sangre, la Debilidad de Temperamento, la Anemia, etc., etc.

N.B.—Exigir nuestra firma adjunta puesta al pié de un rotulo verde.

DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES

DE BLANCARD PILDORAS

A l'Indice Forensi Inalterabile

ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

JARABE DE SÁVIA DE PINO MARÍTIMO
de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos

Las personas débiles del pecho, las que padecen de Tos, Bronquitis, Catarros, Ronqueras, Hipo, Asma, Resfriados, Extinción de la Voz, pueden estar seguras de encontrar un alivio rápido y una curación completa con el empleo de los principios balsámicos del pino marítimo concentrados en el Jarabe y en la Pasta de savia de pino marítimo de Lagasse, que son muy superiores a las cápsulas de brea.

AL PÚBLICO: Habiendo motivado el éxito brillante de las preparaciones de Lagasse, un crecido número de falsificaciones, prevenimos a los enfermos que el Jarabe de Lagasse, el solo eficaz lleva en cada frasco la marca de fábrica, la firma GRIMAUDT y Cia y el sello del gobierno francés.

Deposito exclusivo en Paris, casa GRIMAUDT y Cia, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías

HIERRO QUEVENNE

Curación: Anemia, Colores pálidos, Pérdidas blancas, Pobreza de la Sangre, etc.

Es el hierro en el estado de pureza absoluta; MAS ACTIVO que cualquier otro ferruginoso y mas económico. No irrita el estómago cual los hierros líquidos ó solubles: No tiene sabor ni acción sobre la dentadura.

Por lo mismo es uno de los raros preparados que han obtenido la APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

Se vende: 1.º al Natural; 2.º en Grageas.

N.—Rehúese toda Falsificación. El Verdadero HIERRO QUEVENNE lleva la Firma y la Marca aquí estampadas:

Paris, rue des Beaux-Arts, 14
Y EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
(ANTES «A. LOPEZ Y COMPAÑIA»)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES.
	Málaga , 7 y 27	
	Cádiz , 10 y 30	
	Santander , 20	
	Coruña , 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canarias) admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios anteriores de la misma compañía Transatlantica en combinación con el Ferro-Carril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga a flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champierico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaiso como Buenaventura, Guayaquil, Payts, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y otros puntos, 25 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

EL VAPOR-CORREO **HABANA**

es el destinado a salir de Santander el día 20 de Abril.

Para más detalles en Santander sus consignatarios los Sres. Angel Perez y compañía, Muelle, 38.

Pildoras y Ungüento Holloway

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universales que las de ningún otro remedio en el mundo

LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tienen rival como remedio de familia.

EL UNGÜENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel.

Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533, Oxford Street, en el establecimiento central del profesor Holloway.—Se vende en la botica de don Bernardo Corpas calle de San Francisco

CAPSULES MOTHS

Enfermedades contagiosas

Curación pronta y segura. Tratamiento hecho en secreto aun yendo de viaje. Aprobación de la Academia de Medicina. Certificaciones de MM. RICORD, GILBERT, DESBRELLES, etc., etc.

principales encargados especialmente en los Hospitales de Paris, del servicio de las Enfermedades contagiosas que acreditan que las CAPSULES MOTHS se han empleado siempre con el mejor éxito.

Para evitar la Falsificación, se debe aceptar únicamente la caja teniendo la etiqueta con el sello en azul del Estado de Francia, y sobre aquel sello los vocablos: France, Tm. Marqués.—EN TODAS LAS FARMACIAS.

CAPGRAND-MOTHS & Co, 69, rue J. J. Rousseau, Paris.